



8月25日,宁波市实验小学501班的孩子们来到市慈善总会,设立了市实验书香中队“情暖人间”基金。

## keneng基金

### “我为人人,人人为我”

在慈善基金名单中,有一个基金名称非常特别,是全字母组成——“keneng”。该基金的设立者,是来自澳大利亚的乔·米歇尔,她也是宁波首位外籍小额冠名慈善基金的启动者。

去年10月11日,正是“菲特”台风期间,乔·米歇尔蹚过大水,来到市慈善总会。由于中文不太流利,她用半英文半中文的表达方式,还结合手势,才把意思表示清楚,要设立一项基金,用于助学、助医和救灾。完成协议,放下2000元钱,她高兴地离开了。

米歇尔一家人是2011年到宁波的。丈夫是工程师,她在华茂外国语学校找了份教职工作。

“我把基金取名为‘keneng’,是因为我想通过参与慈善事业帮助别人,把世界上的不可能都变成可能。学了汉语后,我知道‘可能’在英文中有‘can’的意思,这是个意义非凡的词!”

今年3月,米歇尔带着学生夏奈再次来到

市慈善总会,往基金里捐入9903元善款,其中7000元用于聋哑学校的孩子,2800元用于癌症患者。5月,她托朋友又送去满满一车的玩具和文具,捐给了幼儿园的小朋友。

除了运作基金,米歇尔还常到鄞州的民工子弟学校,义务帮助那里的孩子提高英语能力,有时,还带上华茂外国语学校的学生一起给孩子上英语实训课,让孩子来帮助孩子。

米歇尔认为,慈善,就是一个人如何对待自己,就应如何对待他人,帮助需要帮助的人,别人反过来也会帮助你。就像中国的一句话,我为人人,人人为我。

她还有一个美好的愿望,就是希望“keneng”基金能从宁波走出去,成为宁波和澳大利亚之间的爱心桥梁,让在澳华人华侨、澳大利亚人也参与进来,“虽然不知道能否成功,但我愿意为它竭尽全力。”

## 情暖人间基金

### “亲身参与,让慈善延续”

在这么多冠名基金中,市实验书香中队“情暖人间”基金是第一个以班级为单位设立慈善基金的,参与者是宁波市实验小学501班的孩子和家长。

今年8月25日,市实验小学501班的孩子们在家委会成员的陪同下,来到市慈善总会接受了一次慈善教育。孩子们一起观看了“顺其自然”献爱心的历年事迹,聆听了市慈善总会副秘书长讲的慈善故事,最后,孩子们拿出攒下的零花钱和压岁钱,和家长们一起设立了市实验书香中队“情暖人间”基金。

“基金捐助的方向,是助学、助医、助困,这是孩子们自己定下的。”501班的家委会成员周先生告诉记者。

周先生说,每年寒暑假,孩子们都会有社会实践活动,今年暑假,孩子们提出,要做点别的公益,于是,家长就提议去市慈善总会问问。咨询了工作人员后,大家的目标达成了一致,就是建立班级的小额慈善基金。

“小额慈善基金并不是一次性的活动,而是可以长期持续运作的慈善项目,就像一张银行卡,可存可取,灵活机动。不但不会影响到孩子的学习,还可以让孩子亲身感受到慈善事业的意义。”周先生说。

在家长们看来,孩子也许一开始很懵懂,但他们可以从提建议开始,慢慢学习,例如如何募集善款,是通过义卖还是其他途径,善款用于哪里,如何安排等,到后来,孩子还可以试着做一个慈善项目的策划,从而学会运作、管理、反思……“只有孩子的亲身参与,才能让这项基金做得更加完善,而这个过程,也是对孩子们的一种鼓励和磨砺。”

“现在孩子读五年级,以后小学毕业,慈善基金也可以延续下去,或让他们自己维护,或传递给下一届的孩子。”周先生说,虽然不知道未来会如何,但这个班的孩子,有了慈善基金就多了一丝维系,这也是最宝贵的人生经历。

## 名词解释

### 小额冠名慈善基金设立方式

2012年6月1日,市慈善总会在全省率先推出小额冠名慈善基金,它有别于往年推出的企业或单位冠名的慈善基金,主要面向个人、家庭和自愿组建的小团队,认捐起点为1万元。根据捐赠者的自身能力和意愿,认捐资金除了一次性捐入外,还可选择分期捐入,但分期捐入的捐赠起止时间一般不超过5年。如果基金捐赠者一次性捐赠10万元以上,还可长期保留本金,每年将其利息用于救助项目。

小额冠名慈善基金主要用于助学、助医、助困、助老、赈灾及社会公益事业等慈善项目,捐赠人可根据自身意愿,选择救助的方向、对象和用途,由慈善总会负责实施。

小额冠名慈善基金以捐赠人和总会签订协议书的方式正式确定,并有一个流水号作为捐赠编号,基金运行的所有记录,市慈善总会将永久保存。同时,针对基金捐助者,市慈善总会也采取一对一、面对面的服务模式,完全尊重捐款人的意愿,让捐款人能清楚地看到自己的钱用在了哪里,帮助了哪些人。

## 专家说法

### 爱心不分大小,都值得尊重

市慈善总会副秘书长郭天放说,在已冠名的小额基金中,有不少是以下一代名义设立的,这部分热心人是用这种方式,激励自己的孩子做一个善良的人,有不少人设立基金的初衷是为了纪念已远去的亲人、前辈或某一个特殊的日子,还有部分人是为了感恩和回馈。

目前,设立小额慈善基金的市民大多数是工薪阶层,基金金额多是1万元,当然也有一些基金金额大的。而基金指定的用途大多是助医、助学和各项慈善项目,也有一些特别指定的用途,例如指定捐给癌症患者、精神病人、器官移植志愿者、见义勇为者、环卫工人等。

在郭天放看来,慈善的天平上,5元和5万元是等同的。因为爱心不分大小,只要是向善的,都值得尊重,“做慈善,不仅仅是少数人、有钱人的事业,而是面向社会大众的,满足大家内心需求的。小额慈善基金的推出,不仅增加了奉献爱心的渠道,也为爱心人士保留了一块能不断耕耘、充实的慈善地。”

“让更多的人加入到慈善中来,让更多的人把这份事业坚持下去,只有这样,慈善才能薪火相传,真正成为有希望、可持续、老百姓的事业。”郭天放这样说。